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Esercizio 1. Si consideri la porzione di superficie regolare

Σ =
{

(x, y, z) ∈ R3 : 0 6 z 6
1√
2
, x2 + y2 − z2 = 1

}
,

orientata in modo che la terza componente del versore normale sia positiva.

(a) Calcolare l’area di Σ, considerata come superficie di rotazione.

(b) Applicando il teorema di Stokes, calcolare il flusso del rotore del campo di vettori

V (x, y, z) = (x+ y, z, y2)

attraverso Σ.

Esercizio 2. (a) Determinare i coefficienti di una serie trigonometrica

S(x) =
a0
2

+

∞∑
n=1

(
ak cos kx+ bk sin kx

)
(x ∈ R)

che converga uniformemente su R e verifichi
(i) S(x) = x(π − x), ∀x ∈ [0, π]

(ii)

∫ a

−a
S(x)dx = 0, ∀a ∈ [0, π].

(?)

(b) Provare che S è univocamente determinata dalle proprietà (?).

(c) Resterebbe vera l’affermazione del punto precedente se si sostituisse la proprietà (ii) con∫ π

−π
S(x)dx = 0 ?

Esercizio 3. (a) Determinare gli equilibri del sistema
x′(t) = y(t)z(t)− 2y(t)

y′(t) = x(t)− x(t)z(t)

z′(t) = x(t)y(t).

(b) Studiare la stabilità dell’equilibrio P0 := (0, 1, 2) per linearizzazione.

(c) Determinare un integrale primo V e una funzione di Liapunov per l’equilibrio P1 := (0, 0, 0) e
studiarne la stabilità. (Suggerimento: cercare V della forma V = αx2 + βy2 + γz2).


